综合新闻



真情呵护稚嫩心灵 爱心筑造快乐天地

-江西南昌多举措为未成年人健康成长营造良好环境

孩子的健康成长是家庭幸福和社 会和谐发展的源动力。春节期间,江 西省南昌市关注未成年人的成长,多 方联合开展了形式多样、丰富多彩的 公益观影、社会实践等活动,助力孩 子们养成讲文明的好习惯,给孩子们 树立新风尚。另外,通过帮扶、慰问留 守儿童,让孩子的童年不孤单,多措 并举为未成年人营造良好的成长环 境,助力他们健康快乐成长。

◇ 高新区:

开展关爱留守儿童公益

特

色体育为畲乡娃

三明市宁化县民族学校将传统体育引

校

元

为切实做好高新区未成年人思想 道德建设工作,丰富留守儿童寒假生 活,1月30日下午,南昌高新区团工 委与南昌高新区教育事业管理中心 联合开展了2019年关爱留守儿童公 益活动,有一百多名留守儿童参加。 活动中,孩子们纷纷向大家说出了自 己的新年愿望,在大家的掌声中得到 了爱心小礼物,增添了节日的气氛; 精彩的儿童动画电影给孩子们带去 了欢乐,现场笑声不断;在观影结束 后,孩子们争做文明小志愿者,自觉 收集影院垃圾,让垃圾不落地,环境

此次活动彰显了高新区对留守儿 童群体的关注,为留守的孩子们增添 了节日的快乐,使他们感受到了关 爱,孩子们脸上都洋溢着幸福的笑 容。他们纷纷表示希望再次参加这样 精彩的公益活动,高新区也将以此为 契机,努力将关爱留守儿童工作做得

◇新建区:

多彩活动带领孩子们寻 找浓浓年味

为丰富中小学生节日精神文化生 活,增强他们对中华优秀传统文化的 认同感和自豪感,新建区开展多彩实 践活动,继承和弘扬中华民族优秀传 统文化,带领孩子们寻找浓浓年味。

1月25日上午,新建区立新路社 区联合区老年书画协会开展了"传承 中国书法文化,墨香绘春迎新年"活 动。活动开始,区老年书画协会的老 师们向孩子们介绍了有关春联的传 统文化知识。后来在老师的指导下, 同学们便开始大显身手、泼墨挥毫, 一副副洋溢着节日气息的春联、一个 个苍劲有力的福字,营造了浓浓的节 日氛围。孩子们在活动的过程中得到 了很好的锻炼,也让国粹书法艺术在 青少年身上得到传承和发扬。

◇ 青山湖区:

上海路小学开展童心向

为进一步推动学校艺术教育工 作,加强学生素质教育,激励学生传 承、弘扬爱国主义精神,近日,青山湖 区上海路小学举办"童心向党,颂唱 国学"歌咏比赛

比赛高潮迭起,精彩纷呈,同学 们用歌声表达了对党和祖国的热爱。 合唱形式多样,服装、标语等让人感 受到了浓浓的爱国热情。全校 26 个 班都积极参与了此次比赛,每班一 首必唱歌曲,一首自选歌曲,评委团 由全校各班家长代表组成。伴随着 优美的旋律从孩子们口中流淌而 出,获得了在场评委们的一致好评。

据悉,该校每年举行一次"童心 向党"歌咏比赛,展示健康向上的校 园生活和学生们奋发向上的精神

◇ 经开区:

传承红色基因 讲好成 度过轻松娱乐的时光。

近年来,南昌经开区致力深入推 进江西红土地丰富红色资源的保护 开发与传承共享,突出"红色"主题, 在辖区广泛开展形式多样的文艺活 动,强化党性教育。日前,一场别开 生面的文艺汇演——"传承红色基 因 讲好成长故事"党建学习汇演就 在南师院大礼堂顺利举行。现场千 余名观众深深沉浸于异彩纷呈而又 内涵丰富的演出中,反响热烈。

汇演由红色信念、红色记忆、红 色情怀、红色畅想四个篇章组成,青 年大学生带领小学生携手同台,通 过诵读红色家书、表演红色故事、唱 响红色歌曲等形式,将革命先贤的 光辉形象与奋斗精神鲜活地展现出 来,带领广大少年"扣好人生第一粒

"让孩子们在具体的、有温度的 过程中感受革命情怀,接受精神洗 礼,是我们举办此次活动的初衷。"活 动相关负责人介绍道,通过此次活动 能增强孩子的自信心、舞台表演力以 及团队协作能力,同时能让他们更深 刻地感悟红色文化,传承红色基因,

牢记使命初心.

◇ 南昌县:

声情并茂诵经典 浓墨

近日,南昌县中小学校组织各式 文艺表演、比赛活动,验收学习成果, 营造欢乐祥和的气氛,让学生在校

南昌县各中小学在学校现有资 源的基础上,开设了绘画、诵读、书 法等艺术课,聘请专业老师授课,引 进公益力量,邀请业内著名教授偶 来讲授。以此来培养学生书画艺术 特长,营造浓厚的校园文化氛围,提 高学生的艺术修养,促进学生的艺 术交流,激发学生艺术创作的积

去年年底,南昌县幽兰流芳小学 少年宫开展了"墨香校园‧多彩童 年"迎新年国画创作比赛活动。孩子 们用手中的画笔细心勾画自己喜爱 的作品,展现自我风采,向新年献 礼。南昌县蒋巷二中举行"诵经典诗 文,演青春风采"国学经典诵读比 赛。比赛现场,各班学生精神饱满, 以多形式、多角度展示和演绎国学 经典著作,让现场观众接受了"美的 感受,德的熏陶,智的启迪"。

南昌县各中小学校将切实发挥未 成年人思想道德建设主阵地功能,突 出学校办学特点,开设特色文化课 程,借鉴外地成功经验,扎实开展各 项文体活动,为未成年人的健康成长 和全面发展作出应有的贡献

(据南昌文明网)



遂宁市:

举办儿童跳蚤市场 圆孩子环保梦

本报讯(李霞)为培养青少年 的环保节约意识、增强社会实践能 力,新春伊始,四川遂宁市文明办、 遂宁市少工委、遂宁市青少年宫联 合举办的"绿色遂宁·我们共享"儿 童跳蚤市场在船山体育馆内举行。

活动开始前,近百名小朋友早 早来到现场,精心布置自己的摊 位,家里的闲置物品、旧玩具、漫画 图书、手工作品等都整齐地摆上了 摊位,亲手制作的店铺招牌和宣传 广告更是夺人眼球。活动开始后,

板和小顾客的叫卖声、讨价还价声 充斥着整个场地。每个孩子都对自 己的小生意兴趣盎然,他们拿出自 己的看家本领,只要有顾客上门, 都热情招呼,使出浑身解数推销自 己的商品。家长们纷纷表示,举办 跳蚤市场活动不仅能锻炼小朋友 的胆量,更能培养孩子的语言沟通 能力和节约资源的意识,同时也让 他们从劳动中体会到创造价值的 乐趣和家长的艰辛。

场地上人声鼎沸,热闹非凡,小老

龙岩市:

春节文明不放假 青少年欢乐过大年

本报讯(龙文)春节期间,不论 是福建龙岩本地的青少年,还是外 地来龙岩过大年的青少年,都被形 式多样、寓教于乐的教育实践活动 吸引着,他们度过了一个充满趣味 且有意义的"多彩春节"

土楼过大年,感受客家文化魅 力。2月3日至7日,由闽西客家联 谊会、香港闽西联会、龙岩电视台、 龙岩人民广播电台等单位组织的香 港青少年"中华好家风 土楼过大年" 活动在永定客家土楼举行,旨在传 承中华好家风,增强香港青少年对 过大年活动的认同感,取得圆满

环保小集市,体会环保节约意 义。活动中,孩子们把自己家中搁 置已久的玩具、书籍等物品拿出 来,自主进行买卖,寻找自己喜欢 的玩具物品。在交易的过程中,孩 子们的沟通交流能力得到了锻炼, 结识了好朋友,又培养了孩子们的 环保意识。

志愿服务行,学习雷锋传递爱。今 年春节前后,上杭县实验小学以"我们 的节日"为契机,以志愿服务为载体, 组织开展"学习雷锋、爱满杭川——新 时代文明实践在行动"主题志愿服务 系列活动。2月12日、13日,党员教 师和学生志愿者共70余人走上街 头,各负其责地维护所分辖区内路口 及人行横道交通秩序,劝导交通违法 行为,并进行交通文明、交通安全、交 通法规知识等内容的宣传讲解。

潍坊市潍城区:

本报讯(潍文)近日,山东潍坊 市潍城区在永安路小学举行以"文 明实践 崇德尚礼 放飞梦想"为 主题的"潍城区新时代文明实践开

开学典礼上,出席活动的所有 人员首先起立齐唱国歌,随后举行 "朱砂点痣"仪式。朱砂点痣也叫朱 砂启智或朱砂开智,意为开启智慧, 目明心亮,以此寄托美好的愿望, 希望同学们的学习能一点就通,学 习成绩节节高。"朱砂点痣"仪式 学校打造成文明实践的殿堂、崇德 后,现场学生和老师们分别进行了

"争当新时代好少年"和争做"四有 教师"宣誓

潍城区新时代文明实践开学典 礼仪式在永安路小学启动后,潍城 区所有中小学将根据各自学校时间 节点全面开展。下一步,潍城区还将 根据教育教学特点,在各节假日、传 统节日期间设计系统的工作方案, 充分整合学校资源优势,把优秀传 统文化通过文明实践的方式,融入 到学生们成长的全过程,把每一所

举行新时代文明实践开学典礼

尚礼的高地、放飞梦想的乐园。

资阳市雁江区: "五个着力"抓好未成年人思想道德建设工作

近年来,四川资阳市雁江区未 成年人思想道德建设工作以促进未 成年人健康成长、培养高尚的思想 品德和良好的道德情操为目标,创 新方法载体,完善阵地措施,狠抓任 务落实,未成年人思想道德建设工 作呈现出蓬勃发展的良好局面。培 育出全国文明校园1所,省级文明 校园7所,未成年人思想道德建设 成果显著。

着力发挥德育"主阵地"作用, 增强工作实效性。开设"名师工程" 等教师论坛,将德育融入到师资培 养和培训工作中,提高教师德育交 流和工作水平;切实开展"大手拉 小手·共创文明城""我和爸妈共承 诺——遵守《市民文明公约》"签字 共勉等文明劝导活动;举行雁江区 "新华文轩杯"小学生艺术节文艺展 演活动,其中马鞍九义校绘画作品 《看谁滑得快》获省一等奖,摄影作 品《离弦》获省二等奖。

着力净化成长环境,提升工作 凝聚力。开展假期网吧特别行动,利 用"文网卫士"监控软件和"科技兴 安"视频监控平台,对网吧经营场所 以及消费者上网内容进行全程实时 监管,进一步净化了未成年人成长 环境。开展出版物市场、娱乐市场专 项检查工作,切实保护未成年人的 合法权益。

着力创新教育活动,增加工作 吸引力。切实加强文化馆、青少年校

育基地"的建设和管理。落实免费开 放制度,确保阵地真正发挥实效。扎 实开展"妙手绘春·放飞梦想"少儿绘 画大赛、"我为双创做贡献·争做文明 好少年""情系六一·书香童年"等各 类主题实践活动,引导未成年人坚定 理想信念,自觉热爱传统民族文化, 增强爱党爱国爱社会主义的情感。

着力帮扶困难群体,提高工作 感染力。完善进城务工子女入学、结 对帮扶工作机制,有效解决入学、寄 宿、学习等问题;建立"临时困难青 少年"帮扶机制,通过"金秋助学"。 暖冬慰问等关爱工程,加大帮扶力 度;组织全区"五老"志愿者开展"你 讲我听"主题实践活动;在试点运行 "童村同在"项目,加快推进雁江区 石岭镇培德小学、小院镇中心校"关 爱厨房"等项目,提升青少年学习生

着力抓好"三位一体"研究。增 进工作联动力。利用课堂教学主渠 道,广泛宣传社会主义核心价值观, 助推社会主义核心价值观进教材、 进课堂、进头脑;加强校园文化打 造,通过悬挂书画作品、名人画像 格言警句及开通校园广播,丰富校 园文化底蕴;建立文明单位、文明机 关与社区、学校结对共建机制,努力 做到资源共享、优势互补,促使未成 年人思想道德建设工作呈现整体推 进的良好态势;举办"父母学堂""书 香家庭"等专题讲座活动,充分发挥 外社会实践基地等"未成年人校外教 全区"家长学校"作用。

更美丽

福建省三明市宁 化县民族学校始创于 1937年,现有师生 1000多名,是三明市 少数民族传统体育项 目高脚竞速、陀螺的 训练基地。从小学开 始,学校分年级逐步 推进少数民族传统体 育训练。学校每周安 排一节民族体育课, 让学生集中学习板鞋 音速 高脚音速 陀 螺、蹴球等项目。

弘扬民俗文化

高脚竞速、板鞋 竞速项目的运动器材 取自学校当地的竹木 边角料,制作简单, 成为学校展示民族体 育风采的重点项目。 高脚又名竹马,当地 畲民随手砍下两根粗 壮的青竹竿,每根留

下一节竹枝杈,再用棕绳绑制两个脚 蹬,一副竹马就做成了。踏着它跋山涉 水,既不会弄湿鞋袜,又不怕踩到蛇 虫。2004年起,学校开设高脚竞速课 程,至今已有15年。从进入初中开始, 每名学生需制作一副高脚,带到学校 进行训练。

为了将板鞋竞速项目更好地传承 发展,宁化县民族学校建有标准的田 径场地,便于学生训练板鞋竞速。比赛 时3名学生同穿一副长长的木板鞋一 起跑步,配合默契才能获得胜利。据相 关老师介绍,学生穿的是3人板鞋,板 鞋配有3块宽度为5厘米的护足,分别 固定在板鞋规定的距离上。除了高脚 竞速、板鞋竞速外,陀螺、蹴球也是畬 乡学生喜爱的运动项目。课余时间,学 生三五成群地聚在一起,自行组队打 陀螺、玩蹴球,进一步感受传统体育的 乐趣与精彩。

特色项目新名片

少数民族体育项目以其特有的趣 味性、竞技性,深受畲乡师生喜爱。自 2017年起,宁化县民族学校将民俗体 育运动——竹竿舞引进课堂,集中展示 "米字形""十字形"等多种竹竿摆法及 舞蹈,形成全校学生人人都能跳、人人 有花样的局面。

16 名学生身着畲族传统服饰,手 拉着手,上下抬脚,在有节奏、有规律 的碰击声里,在竹竿分合的瞬间,敏捷 地进退跳跃,躲开竹竿夹击,在分分合 合的竹竿间跳跃进退。学生舞技超群, 低头细看竹竿,踩准"开""合"节奏,既 有趣又有挑战性。

一分耕耘一分收获。2006年以来, 宁化县民族学校多次代表三明市参加 全省少数民族传统体育运动会,走出山 外,成绩喜人。学校高脚队曾应邀参加 第十六届世界客属祭祖大典开幕式表 演,竹竿舞表演队多次参加县乡各类展 示活动,成为畲乡的一张特色名片。

(据三明文明网)



建设书香班级 打造书香校园

书是人类进步的阶梯,书是良 师,亦是益友。一所学校书声琅琅、翰 墨飘香,是一件让人多么向往和陶醉 的事情。书香校园的打造就是实现这 美好愿景的有效途径。那么,学校和 班级应该有哪些有益的尝试呢?

创设优良读书环境 营造良好读书氛围

构建良好的书香校园文化体 系。我校结合百年建校历史,浓墨重 彩地打造校园读书墙体文化。教学楼 正厅制作了百年建校历史和"明德知 礼"板块;在各楼层墙板上悬挂与读 书相关的名人书画作品,文化氛围与 艺术氛围共存。

加强图书室建设,注重硬件投 人。学校图书室的藏书每年都在更 新,按照省定标准配足配齐,分类清 晰,管理科学,采用"藏、借、阅'科学 化布局,实行全天候、全开架开放。 建立和健全图书室各项规章制度, 阅览室内部环境装饰优雅,布局合 理,充分满足了师生的阅读需求。

设立班级图书柜,建设书香班 级。以营造书香校园为出发点,倡导 图书进教室,为每个班级设立了图书 柜,打造班级图书角,建设书香班级, 努力营造良好的读书氛围,激发学生 的读书兴趣。学校图书室给每个班级 办理读书卡,由班主任统一到图书室 办理借阅手续,用于充实班级图书 角。同时,各班还通过师生共享交换 好书、图书漂流活动等方式,开展班 级读书活动,建设书香班级。

激发学生读书兴趣 提升学生阅读能力

好书推介,适时分享。在激发学 生阅读兴趣时,我校根据学生的年 龄特点和知识水平帮助学生选好读 物,引导学生读好优秀的课外作品。为 低年级的学生选取图文并茂的课外读 物;为中高年级的学生选择一些逻辑 性、说理性较强的读物。在指导学生选 择课外读物时,我们注重内容的广泛 性,只要是思想内容健康,有一定的教 育性,对儿童的思想、品德、智力、情感 等方面具有良好影响的作品,都推荐 给学生,努力使学生博览群书。

课内外有机结合。课本内数量 有限的文章只能"举其一",只有课 外阅读拓宽知识面才能"反其三", 使学生的阅读能力越来越强。因此, 学生每学一篇课文,只要有相关的 资料,我们都会向学生介绍与这篇 课文有关的课外书,指导学生去阅 读。经过教师的引导,学生的课外阅 读兴趣大大提高了。

讲究方法,自由发挥。"不动笔 墨不读书。"课外阅读要养成读书记 笔记的习惯。教师在指导学生记笔 记时,大可不必统一形式,可以让学 生从兴趣出发选择自己喜爱的形式 来记笔记。读书也是一种创作,读书 笔记应成为学生自由发挥的空间。 读累了,在本子上描描画画,或一朵 小花,或一棵小草,或高山流水,或 鸟兽虫鱼,这样,给阅读增添了无限 的情趣。给了学生自由阅读的空间,

学生在这个过程中通过实践和思 考,真正获得了能力。

开展各类读书活动 满足学生表现欲望

我们开展了"读书活动月""讲 故事""读书汇报会""展评优秀读书 笔记""手抄报""知识竞赛""诗歌朗 诵比赛"等生动活泼、形式多样的课 外活动,有效地检查阅读情况,巩固 阅读成果,让学生享受阅读的乐趣, 激发学生的阅读热情,推动学生的 课外阅读步步深入。

读书活动作为学生综合素质评价 的一项重要指标,旨在关注学生学业 成长的同时,发现和发展学生多方面 的潜能,帮助学生认识自我,树立良 好的自信心。各班级在学生综合素质 评价的方式上都本着多鼓励、多表扬 的原则,对在各项读书活动中涌现出 来的先进集体和个人予以表彰,让学 生感受到读书带来的快乐与成就感, 激励他们保持持久的读书兴趣。

打造书香校园,是学校的理想和 追求。我们要让读书和思考成为校园 的一道风景,让学生们与经典同行,为 生命阅读,在书的世界里快乐成长。

